

MEDITANDO

La fuerza de una nación

Por Oscar Iglesias Cáceres

—I—

Alguien ha dicho que no se puede ser, en estos tiempos, ni pacifista ni guerrillero. Al pacifista se le tilda de cobarde, además de ser tonto, porque cree que huir del enemigo es la alternativa; es débil e infantil, pueril y quizá no ve más allá de su nariz.

Es cosa universalmente admitida que en este mundo imperfecto hay demasiadas fuerzas de maldad como para creer que uno puede desenvolverse rodeado de completa paz, seguridad y tranquilidad perpetuas. En muchos países hay criminales de todo calibre que se apoderan de las calles como si fueran fieras sedientas de sangre, destilando rencor y odio y hacen lo que les da la gana. ¿Se podría ser pacifista bajo tales condiciones? Absolutamente imposible, pues, sería una locura total. Pero tampoco se puede ser guerrillero a la usanza de tiempos antiguos cuando los hombres peleaban mientras las mujeres labraban las tierras.

Hoy en día se mata mucha gente si se pelea, se destruyen casas muy buenas y se siembra el terror y el temor en millones de corazones. Fíjese, usted, en los armamentos que se tienen hoy en día y se dará cuenta de que es imposible ser guerrillero y guerrillero. Hay bombas que destruyen una ciudad en contados segundos. Hay misiles que viajan miles de kilómetros para dar exactamente en el blanco y sembrar el pánico general en la población.

En resumen: No se puede ser pacifista por ser imposible y no se puede ser guerrillero por ser lamentablemente destructivo. Pero las grandes potencias siguen acumulando armamentos y bombas, y cañones y rifles y metralletas y cohetes dirigidos y misiles y hasta bombas nucleares. Varias son las agrupaciones y organizaciones internacionales que se han reunido en los últimos tiempos, para discutir estos temas y establecer lineamientos y definir posiciones y

—Favor pase a la página 13.

DESDE E.U. CON HUMOR

Por Aldo Cammarota

ANALISTA

Dicen que Saddam Hussein va a hacer el irakiri.

PAYASADA

El domador entró sorprendentemente al carronato y sorprendió a su mujer en brazos del payaso. —¡Ahora comprendo por qué no lloraba últimamente!

SUDÁFRICA

Una reciente estadística compilada en Sudáfrica revela que de los disparos efectuados por la policía en 1990, ninguno dio en el

blanco.

SAGAZ

Como le están fallando los frenos, llevé el auto al mecánico para que le ponga una bocina más fuerte.

ESTÉREOS

Si sus vecinos tienen el estéreo a todo volumen todo el día, llámelos a las 4 de la madrugada y coménteles cuánto le agrada la música que po-

—Favor pase a la página 15.

POR LA LIBRE

De Europa al mundo

BARCELONA.— En agosto de 1975 se firmó en Helsinki un acuerdo entre 35 países por el que se establecía la Conferencia de Seguridad y Cooperación Europeas. En 1978 en Belgrado, en 1980 en Madrid, en 1984 en Estocolmo y en 1990 en París tuvieron lugar conferencias de seguimiento. En muchos países (y especialmente en la URSS y los del Este de Europa) se creó el comité de Helsinki, para comprobar cómo se aplicaba el acuerdo de 1975 y denunciar sus violaciones. En la Conferencia de 1984 se acordó desarme. Han sido estas reuniones de Viena, durante seis años, las que han desembocado en la carta que se ha firmado en París, por la que, de hecho, se pone fin a la guerra fría.

La Carta de París establece un consejo de los Ministros de Asuntos Exteriores de los países firmantes; un comité de expertos que organizará los encuentros; un secretariado, con sede en Praga, que se ocupará de los aspectos administrativos; un centro de conflictos, con sede en Viena, que controlará el cumplimiento de la Carta y el intercambio de información militar, y finalmente una Oficina de Elecciones Libres, con sede en Varsovia, que velará por el cumplimiento de elecciones libres en los Estados miembros.

Todo esto ha sido posible gracias a las reformas de Gorbachev y al desmoronamiento de los regímenes comunistas, que de hecho ha desarticulado el Pacto de Varsovia y obliga a la OTAN a buscar nuevos objetivos. Esta es la primera constatación importante: que Occidente no fue un obstáculo al fin de la guerra fría, como lo prueba el hecho de que cuando Moscú se mostró dispuesto a ponerle término, se acabó inmediatamente. Toda la retórica de quienes achacaban a Washington, Londres, París o Bonn la guerra fría se ha venido al suelo.

La segunda constatación importante es que la Carta de París es sólo un primer paso, del mismo modo que la Comunidad Europea es también un primer paso. ¿Hacia qué? Hacia un gobierno mundial, evidentemente. Un gobierno que no puede ser la simple ONU, sino que ha de ser un organismo supranacional. La ONU habría podido serlo de no haberlo impedido, a la vez, la diplomacia soviética hasta hace un par de años, y, especialmente, la utilización demagógica de la ONU por los gobiernos autoritarios del Tercer Mundo.

Hay que ir, pues, hacia un organismo supranacional, del que la Comunidad Europea (eventualmente ampliada a los países

PREOCUPACION

Conflictos laborales

Por J. Antonio Perla

Preocupación creciente al ritmo de la inflación, siente la población de medianos y escasos recursos económicos cuando comprueba diariamente los aumentos de precios en los artículos de primera necesidad.

Ocasionalmente las dependencias gubernamentales, responsables de tomar medidas para suavizar el constante incremento de precios a los artículos de primera necesidad y demás mercancías en general, no proceden de conformidad.

Sabemos que el problema es difícil, requirente de medidas serias y apropiadas, que están a nivel de la más alta jerarquía, responsable del quehacer económico del país.

Cuando los precios se disparan, consecuentemente quienes devengan sueldos y salarios sufren las

—Favor pase a la página 15.

Hoy en la Historia

Por UPI y EFE

Hoy es martes 2 de abril, día 92º de 1991 y restan 273 al año. Un 2 de abril...

742 ó 743 d.C.— Nace Carlomagno, fundador del Santo Imperio Romano.

1513.— Juan Ponce de León toma posesión de la Florida en nombre de la Corona de Castilla.

1725.— Nace Giovanni Casanova, veneciano célebre por sus proezas amorosas, espía y diplomático, quien se convirtió en el prototipo del Don Juan.

1792.— El Congreso de Estados Unidos autoriza el acuñamiento del dólar con la inscripción en latín *E Pluribus Unum* (De entre muchos uno).

1840.— Nace el novelista francés Emilio Zola.

1854.— Empieza a publicarse en

—Favor pase a la página 11.

Por Víctor Alba

del Este de Europa, URSS incluida), sería un elemento, pero del que deberían serlo también una comunidad de países latinoamericanos, una comunidad de países asiáticos o del Extremo Oriente, una de países africanos, otra de países del Cercano Oriente (nada de islámicos, porque ahí no se trata de religiones, sino de áreas geográficas).

Europa dio el primer paso. Ahora, París ha dado otro primer paso con la CSCE. Les toca jugar a los países latinoamericanos. Si lo hacen pronto y bien, superando nacionalismos de campanario, podrán dar un empuje decisivo, que no resistirán los países asiáticos, del Cercano Oriente y de África. Cuando todos hayan formado sus comunidades económicas y políticas, podrá comenzarse a pensar en un gobierno mundial. El camino es largo. La Comunidad Europea empezó en 1948 y se perfeccionó en 1967 y todavía está en proceso. Pero cuando antes empezamos a recorrerlo, menos tardaremos en llegar a la meta. Cuando menos tardemos, menos ocasiones habrá para situaciones demenciales como la de Iraq e Irán hace un tiempo y la del Golfo Pérsico ahora.

(ALA).

TEMA PARA MEDITAR

El movimiento laboral como factor de desarrollo

Por Dr. Kirio Waldo Salgado

—II—

Por eso nuestra tesis conduce a dar vivencia al sistema capitalista, sustentado en un franco y claro ejercicio del progreso social y de la dignificación humana. Hemos defendido al sector empresarial decoroso, equitativo y progresista, que nace y se desenvuelve fortalecido por un irrestricto concepto de integridad. Hemos combatido la codicia perversa, la depravación y la podredumbre del falso hombre de empresa, que revierte utilidades para reflejar pérdidas y defraudar al Fisco, a los acreedores y al trabajador, obteniendo lucro y ventaja a costa de los oscuros vacíos de nuestro régimen legal; y —lo que es peor— en contubernio con



Dr. Kirio Waldo Salgado Mina

algunos que "dejan hacer y dejan pasar", traicionando los principios republicanos.

Desde esta columna hemos propugnado por el respeto a la majestad del hombre, como el principio y el fin de la actividad del Estado; el obrero, el empleado, el agricultor o el empresario animoso es víctima, día a día, de los abusos de aquellos que ejercen un poder temporal dentro del *status quo* tradicionalista.

Pero también, con esa misma energía debemos condenar la perversión y los excesos prepotentes de esos fatuos dirigentes asalariados, que militan en apócrifos movimientos laborales, quienes para justificar su ferocidad decadente en la lucha de clases, atacan sin misericordia al propietario virtuoso, el cual es un mártir de la irreflexión y del terrorismo que acompañan las huelgas ilegales.

No es honesto que se pretenda acabar con los seres productivos de esta nación, que deben aprender a lidiar no sólo con un sistema financiero arrogante y frío, que no comprende lo que significa estar en el "punto de mira" de la delincuencia organizada y del mismo sector empresarial obsoleto, sino que también debe soportar la rudeza de algunos desvelados líderes sindicales, que regentean para su propio beneficio el "poder" que les dan las "roscas" ocultas en movimientos ajenos a sus luchas reivindicativas.

Y es contrastante que algunos dirigentes "progresistas" de estas organizaciones de masas, protejan —muchas veces— con

—Favor pase a la página 11.

BREVE ANALISIS

Pérdidas y ganancias

Por Herman L. Schlageter

Uno de los crasos errores de la ideología económica socialista-marxista —y de allí su derrumbe al final— ha sido y sigue siendo el desconocimiento total de lo que significa "pérdidas y ganancias".



Herman L. Schlageter

Dándose golpes de pecho con apariencias de gran moralidad —para ocultar su ignorancia, ineficacia y completa ineptitud empresarial—, denuncian la ganancia o lucro como algo inmoral, sin saber exactamente de dónde ello proviene, sin querer aceptar que ello ha sido el motor principal del progreso y bienestar de todos los pueblos, que hoy en día pertenecen al "primer mundo".

En casi todas las universidades salvadoreñas se denigra la ganancia o lucro, produciendo así una gama de profesionales que indefectiblemente llevan a la quiebra a cualquier empresa que se atreva a contratarlos.

El tema de esta vez, ya lo he tratado varias veces anteriormente y desde varias perspectivas, hoy lo enfocaré de otro ángulo.

Montaigne ignorantemente afirmaba: "Que toda ganancia supone, invariablemente, daño para tercero; que nadie prospera si no es a costa ajena", esto es un sofisma y el objetivo de esta entrega es demostrar que esa afirmación es "falsa".

Me remito primero a Ludwig V. Mises, quien nos dice: "En una sociedad de mercado libre, las ganancias de un empresario en modo alguno provocan quebranto en otro. Emanan aquellas, por el contrario, de haber aliviado o suprimido determinada molestia que atormentaba a un tercero". En otras palabras lo que perjudica a un enfermo —por ejemplo— es su enfermedad y no el médico que la curará; la ganancia del médico no proviene entonces del sufrimiento del enfermo, sino que de la asistencia que el médico le proporciona.

Ya dentro del campo empresarial, las ganancias provienen de satisfacer las demandas del consumidor, jamás pueden considerarse la causa de las pérdidas del empresario ineficaz; la incapacidad del mismo, de prever cómo reaccionará el mercado a futuro y cuáles serán las necesidades del consumidor es lo que le hace sufrir pérdidas.

Asimismo hay que tener siempre presente que en una verdadera economía de libre mercado y en "competencia legal",

—Favor pase a la página 39.